
SESTA INDAGINE 2023
«GIOVANI E FUTURO»



Alcuni punti
chiave

dell’indagine

• L’indagine è stata realizzata tra febbraio e giugno 2023

• Ha coinvolto più di 13.600 studenti delle scuole secondarie di 
secondo grado di età compresa tra i 13 e i 20 anni, frequentanti 
i diversi percorsi scolastici (licei, tecnici, professionali e
professionali IeFP). 

• Il sondaggio sul tema del futuro dei giovani è la sesta indagine
della Fondazione Bruno Visentini. 

• Al fine di analizzare la percezione dei giovani riguardo le loro 
prospettive di realizzazione sono state poste quaranta 
domande tramite questionario online CAWI, i cui risultati sono 
stati predisposti in quattro sezioni organiche:

1. Il profilo e il contesto socioeconomico dello studente 
intervistato

2. Il mondo professionale al 2030 attraverso le aspirazioni e 
le vocazioni degli studenti

3. La proiezione della mobilità territoriale al 2030 a partire 
dalla percezione del tenore di vita

4. Il contesto sociale e le priorità di intervento

5. Il grado di benessere individuale e collettivo 



Rispondenti per Macroaree

Nord 73,31%

Centro 7,77%

Mezzogiorno 18,9%

511

Città campione

Nord Savona 463

Nord Novara 618

Nord Alessandria 508

Nord Treviso 1298

Nord Cuneo 648

Nord Torino 1431

Nord Padova 614

Nord Vicenza 559

Nord Bergamo 612

Nord Como 175

Mezzogiorno Lecce 823

Mezzogiorno Bari 515

Centro Massa-Carrara 389



Comuni a confronto
Sezione 1: «Uno sguardo al futuro»

(domande 10, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 19)
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Treviso Lecce Padova

10. Le 3 città dove i giovani hanno più sentito parlare dell'Agenda 2030 

Risposte «Assolutamente sì» e «Tendenzialmente sì»
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11. Le 3 città con più giovani che hanno fiducia del futuro 

Risposte «Assolutamente sì» e «Tendenzialmente sì»
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12. Le principali fonti di preoccupazione dei giovani

la ricerca di un lavoro l'autonomia finanziaria il benessere della tua famiglia il degrado ambientale
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Lecce Bergamo Bari Cuneo

12. Le 4 città con più giovani che hanno le più frequenti preoccupazioni 

la ricerca di un lavoro l'autonomia finanziaria il benessere della tua famiglia il degrado ambientale
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Bari Bergamo Massa-Carrara

13. Le 3 città con più giovani con fratelli/sorelle NEET
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Lecce Vicenza Savona

14. Le 3 città in cui più giovani pensano che nel 2030 vivranno fuori dalla casa 
dei loro genitori
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Treviso Como Savona

Le 3 città con il numero più alto di giovani che 
pensano di diventare dipendente presso un 

ente privato 
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Massa-Carrara Treviso Alessandria

Le 3 città con il numero di più di giovani che 
pensano di diventare imprenditore  

29,6%

27,9%
27,7%

26,5%

27,0%

27,5%

28,0%

28,5%

29,0%

29,5%

30,0%

Bergamo Lecce Vicenza

Le 3 città con il numero più alto di giovani che 
pensano di diventare dipendente presso un 

ente pubblico 
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Lecce Alessandria Novara

Le 3 città con il numero più alto di giovani che 
pensano di diventare lavoratore autonomo o 

professionista

16.
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18. Le principali motivazioni che potrebbero determinare la scelta del ruolo 
futuro dei giovani

Interesse personale per l’attività Prospettive di guadagno economico Opportunità di carriera Crescita professionale
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Le 4 città con più giovani che hanno le più frequenti motivazioni che 
potrebbero determinare la scelta del loro ruolo futuro

Interesse personale per l’attività Prospettive di guadagno economico Opportunità di carriera Crescita professionale
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Como Massa-Carrara Bari

19. Le prime 3 città in cui i giovani, al termine degli studi scolastici, 
vogliono entrare nel mondo del lavoro 
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19. Cosa vogliono fare i giovani che dopo la scuola non pensano di entrare nel 
mondo del lavoro ma di continuare con gli studi (in ordine decrescente per chi 

vuole proseguire con gli studi universitari) 

Proseguire con gli studi universitari

Proseguire con un’istruzione terziaria o una formazione professionale

Proseguire con gli studi presso un'accademia di belle arti
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Cuneo Massa-Carrara Lecce Lecce

19. Le prime 4 città in cui i giovani vogliono proseguire con gli studi o 
un'istruzione terziaria   

Proseguire con gli studi universitari

Proseguire con un’istruzione terziaria o una formazione professionale

Proseguire con gli studi presso un'accademia di belle arti

Proseguire con gli studi presso un’accademia per teatro, danza o conservatorio



Sezioni 3, 4, 5: «Contesto territoriale e sociale»
(domande 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29)



Dove pensi realisticamente sarà il tuo futuro 
nel 2030?

21.
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Como Vicenza Bergamo

Le 3 città con più giovani che vedono 
il loro futuro fuori dall'Italia
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53,0%
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Massa-carrara Lecce Treviso

Le 3 città con più giovani che vedono il 
loro futuro in Italia ma fuori dalla propria 
città

«In un altro paese del continente 
europeo(tutti i Paesi dell’Unione Europea, 
compresa Svizzera, Norvegia e Inghilterra)»
«Fuori dal continente europeo»

«In un’altra regione italiana»
«Nella mia regione, ma non nella mia città»



Quanto tempo impieghi per raggiungere la 
tua scuola?

22.
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Como Alessandria Lecce

Le 3 città con più giovani che 
impiegano meno di 40 minuti per 
raggiungere la scuola
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Novara Massa-carrara Vicenza

Le 3 città con più giovani che 
impiegano più di 40 minuti per 
raggiungere la scuola

Risposte: «Meno di 25 minuti»
«Tra i 25 minuti e i 40 minuti»

Risposte: «Oltre 70 minuti»
«Tra i 40 minuti e i 70 minuti»



Nella tua casa, disponi di un collegamento 
domestico a Internet?

24.

Risposte: 
«Sì, ho una connessione mediamente veloce»
«Sì, ho una connessione molto veloce» 
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Lecce Vicenza Bari

Le 3 città con più giovani che 
dispongono di un collegamento 
domestico a internet mediamente o 
molto veloce



Quale ritieni sia l’ambito prioritario, a livello 
nazionale, su cui i politici dovrebbero 
concentrarsi? 

25.
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Scuola, Formazione e Lavoro Sviluppo economico e Innovazione Tutela dell’ambiente e della salute



Quale ritieni sia l’ambito prioritario, a livello 
nazionale, su cui i politici dovrebbero 
concentrarsi? 

25.

I primi comuni per ogni ambito 
prioritario preso in esame 
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Treviso Vicenza Como

Scuola, Formazione e Lavoro Sviluppo economico e Innovazione Tutela dell’ambiente e della salute

Como VicenzaTreviso



Quali, secondo te, sono le azioni prioritarie da 
attuare nella tua città? 

26.
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Novara Cuneo Savona Massa-carrara Como Alessandria Bergamo Vicenza Padova Lecce Bari Torino Treviso

Creare spazi, attività e maggiori servizi per i giovani Ridurre l’inquinamento e il degrado ambientale

Rafforzare la crescita economica locale Migliorare i servizi di trasporto



Quali, secondo te, sono le azioni prioritarie da 
attuare nella tua città? 

26.

I primi comuni per ogni 
azione prioritaria da attuare 

12,30%

15,50% 15,10%

19,20%
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0,2
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Novara Massa-carrara Bari Como

Migliorare i servizi di trasporto Rafforzare la crescita economica locale

Ridurre l’inquinamento e il degrado ambientale Creare spazi, attività e maggiori servizi per i giovani



Prime tre città in cui gli studenti valutano 
molto/mediamente adeguate le seguenti dimensioni 
rispetto a istruzione e formazione

27.
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Bergamo Novara Bari

PCTO
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Bari Lecce Bergamo

Attività extra scolastiche 



Prime tre città in cui gli studenti valutano 
molto/mediamente adeguate le seguenti dimensioni 
rispetto a istruzione e formazione nel contesto italiano

27.
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Como Lecce Bari

Orientamento dopo la scuola 



In riferimento alle dimensioni presentate, in quali ritieni 
venga rivolta più attenzione alle politiche a supporto 
degli under35?

28.
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Cuneo Novara Lecce Treviso Torino Padova Como Alessandria Massa-carrara Bari Vicenza Bergamo Savona

Istruzione e formazione Mercato del lavoro Opportunità imprenditoriali



In riferimento alle dimensioni presentate, in quali 
ritieni venga rivolta più attenzione alle politiche a 
supporto degli under35?

28.

I primi comuni dove secondo i 
giovani viene rivolta più 
attenzione alle politiche a 
supporto degli under35 nelle tre 
dimensioni prese in esame 
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Cuneo Como Savona

Istruzione e formazione Mercato del lavoro Opportunità imprenditoriali



In quali dimensioni ritieni sia più urgente 
implementare nuove politiche a supporto degli 
under 35?

29.
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Opportunità imprenditoriali Mercato del lavoro Istruzione e formazione



In quali dimensioni ritieni sia più urgente 
implementare nuove politiche a supporto degli 
under 35?

29.

I primi comuni dove secondo i 
giovani è più urgente 
implementare nuove politiche a 
supporto degli under35 nelle tre 
dimensioni prese in esame 
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Savona Novara Como

Istruzione e formazione Mercato del lavoro Opportunità imprenditoriali



In quali dimensioni ritieni sia più urgente 
implementare nuove politiche a supporto degli 
under 35?

29.
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Immigrazione ed integrazione Partecipazione politica Politiche famigliari e sociali



In quali dimensioni ritieni sia più urgente 
implementare nuove politiche a supporto degli 
under 35?

29.

I primi comuni dove secondo i 
giovani è più urgente 
implementare nuove politiche a 
supporto degli under35 nelle tre 
dimensioni prese in esame 9,80%

13%

16%
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Savona Bergamo Bergamo

Immigrazione ed integrazione Partecipazione politica Politiche famigliari e sociali



Sezione 6: «Benessere individuale»

(domande 30-31-32-33-34-35)
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DOMANDA 30- 4 PRINCIPALI CAUSE DEI PROBLEMI TRA I GIOVANI

Stress e pressione scolastica Bullismo e violenza scolastica Dipendenze da droghe, alcol e gioco d'azzardo Problemi familiari
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DOMANDA 31: HO MOLTA PAURA DI RIMANERE SOLO 

Si è calcolata la media tra le 13 città campione sul totale di rispondenti
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DOMANDA 32 - NEGLI ULTIMI MESI, SPESSO/SEMPRE MI SONO SENTITO 
SOLO O ISOLATO

Le risposte date per sempre/spesso sono state unite, si è calcolata la media tra le 13 città campione sul totale di rispondenti
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DOMANDA 33 - TI SENTI SICURO E A TUO AGIO 

nella tua scuola? nelle tue relazioni sociali?

nell'affrontare le tue responsabilità scolastiche? nell'affrontare i problemi che si presentano nella tua vita?
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Massa Carrara Bari Lecce

I 3 comuni i cui giovani si sentono più al sicuro 
nelle scuole 
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Bari Savona Massa Carrara

I 3 comuni i cui giovani si sentono più a proprio agio 
nelle loro relazioni sociali 
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Bari Lecce Cuneo

I 3 comuni i cui giovani si sentono più a proprio agio 
nell’affrontare le proprie responsabilità

27,8%

24,70%
24,00%

22,0%

23,0%

24,0%

25,0%

26,0%

27,0%

28,0%

29,0%

Bari Massa Carrara Savona

I 3 comuni i cui giovani si sentono più a proprio agio 
nell’affrontare i problemi che si presentano nella loro 

vita 

Sono stati riportati i 4 ambiti con le % più alte di giovani che si sentono a proprio agio/al sicuro in essi 
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Massa Carrara Alessandria Novara

DOMANDA 34 - I 3 COMUNI I CUI GIOVANI SI SENTONO MAGGIORMENTE INFORMATI SUL 
BENESSERE MENTALE E SUI MODI PER ESSERE AIUTATI IN CASO DI BISOGNO



37,12%

36,21%

35,34%

34,00%

34,50%

35,00%
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36,00%

36,50%

37,00%
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Cuneo Como Vicenza

DOMANDA 35 - I PRIMI 3 COMUNI I CUI GIOVANI HANNO RITENUTO LO SPORTELLO 
PSICOLOGICO SCOLASTICO ESTREMAMENTE ADEGUATO, PIÙ CHE ADEGUATO E 

ADEGUATO 

Sono state unite le risposte estremamente adeguato/ più che adeguato e adeguato e sono stati riportati i 3 comuni 
con la % più elevata di rispondenti soddisfatti dello sportello psicologico scolastico. Per calcolare le % sono stati rimossi i 

rispondenti 
che hanno affermato di non aver mai usufruito del servizio 



Grazie per 
l’attenzione
www.osservatoriopolitichegiovanili.it

Osservatorio Politiche Giovanili
Fondazione Bruno Visentini
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http://www.osservatoriopolitichegiovanili.it/
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